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I. INFORMACJA O BADANIU 

Podstawowym celem zrealizowanego badania było wskazanie efektów wsparcia dla 

agroturystyki/turystyki wiejskiej w ramach instrumentów wdrażanych przez Agencję 

Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, począwszy od przedakcesyjnego Programu 

SAPARD poprzez SPO Restrukturyzacja i modernizacja sektora żywnościowego oraz 

rozwój obszarów wiejskich 2004-2006, a skończywszy na Programie Rozwoju 

Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013. 

Podstawowe zagadnienia ujęte w badaniu 

 Ogólna charakterystyka beneficjentów agroturystyki/turystyki wiejskiej 

korzystających ze wsparcia ARiMR; 

 Charakterystyka prowadzonej działalności (okres prowadzonej działalności, 

przynależność do branżowych organizacji, oferta gospodarstw 

agroturystycznych/turystycznych, klienci, promocja własnej działalności); 

 Sytuacja ekonomiczna beneficjentów wsparcia na agroturystykę/turystykę 

wiejską (kondycja finansowa); 

 Charakterystyka inwestycji zrealizowanych ze środków współfinansowanych  

z funduszy UE; 

 Oczekiwania beneficjentów i plany na przyszłość (dalszy rozwój, potrzeby 

szkoleniowe); 

 Bariery dalszego rozwoju działalności agroturystycznej/turystycznej; 

Metodologia 

Termin badania  

Badanie przeprowadzono w okresie od grudnia 2011 do stycznia 2012 r.  

Technika realizacji badania - ankieta wysłana drogą pocztową.  

Metoda doboru próby –losowa 

Respondenci - beneficjenci ARiMR którzy skorzystali z pomocy na agroturystykę/ 

turystykę wiejską w ramach działań: 

 311 Różnicowanie w kierunku działalności nierolniczej PROW 2007-2013 (pierwszy 

kwestionariusz);  
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 2.4 Różnicowanie działalności rolniczej i zbliżonej do rolnictwa w celu zapewnienia 

różnorodności działań lub alternatywnych źródeł dochodów „SPO 

Restrukturyzacja…2004-2006” (drugi kwestionariusz);  

 Schematu 4.1 kategoria „Usługi turystyczne (w tym agroturystyka)” Programu 

SAPARD 2002-2004 i uzyskali płatność ostateczną na agroturystykę, hotele  

i podobne miejsca zakwaterowania, obiekty noclegowe turystyczne oraz 

miejsca krótkotrwałego zakwaterowania (drugi kwestionariusz). 

Liczba beneficjentów, którzy zakończyli realizację projektów w ramach tych działań, 

to 2 472 osoby (operat losowania), wg stanu na 3.11.2011 r., w tym: 

 2 074 beneficjentów SPO “Restrukturyzacja…” i Programu SAPARD, 

 398 beneficjentów PROW 2007-2013.  

Liczba wysłanych ankiet  

 ogółem 1 056, w tym: 

 393 do beneficjentów PROW 2007-2013, 

 663 do beneficjentów SPO „Restrukturyzacja…” i Programu SAPARD. 

Liczba respondentów, którzy odesłali ankietę do 31.01.2012 r. wyniosła: 

 ogółem 463, co stanowiło 43,8% wysłanych ankiet (od 34,8%  

do 53,8% w poszczególnych województwach), dla których maksymalny błąd 

standardowy wyniósł 4,1%:  

 213 ankiet dla beneficjentów PROW 2007-2013, co stanowiło 54,2% 

wysłanych (od 25,0% do 78,6% w poszczególnych województwach), dla 

których maksymalny błąd standardowy wyniósł 4,6%, 

 250 ankiet dla beneficjentów SPO „Restrukturyzacja…” i Programu 

SAPARD, co stanowiło 37,7% (od 25% do 50,0% w poszczególnych 

województwach), dla których maksymalny błąd standardowy wyniósł 

5,8%.  

Wyniki badania - prezentowane są w ujęciu ogólnopolskim na 463 osobowej próbie 

respondentów dla obu badań łącznie, bądź w podziale na badania w przypadkach 

uzasadnionych przedmiotem pytania lub uzyskanymi wynikami. 

Na potrzeby prezentacji wyników tego badania działalność agroturystyczna  

i działalność w zakresie turystyki wiejskiej prezentowane będą jako działalność 

agroturystyczna. 
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TABELA 1. PODSTAWOWE DANE DOTYCZĄCE PRÓBY BADAWCZEJ  

WOJEWÓDZTWO 

LICZBA ZREALIZOWANYCH PROJEKTÓW* (NA 3.11.2011 R.) 
LICZBA ANKIET 

WYSŁANYCH 

ANKIETY ODESŁANE  

(NA 31.01.2012 R.) 

POZIOM ZWROTU 

ANKIET 

PROW  

2007-2013 

SPO ORAZ  

PROGRAM SAPARD 
RAZEM N % 

PROW  

2007-2013 

SPO ORAZ  

PROGRAM SAPARD 
RAZEM 

DOLNOŚLĄSKIE 14 75 89 37 17 3,7% 78,6% 26,1% 45,9% 

KUJAWSKO – POMORSKIE 10 69 79 35 14 3,0% 30,0% 44,0% 40,0% 

LUBELSKIE 57 236 293 137 63 13,6% 53,6% 40,7% 46,0% 

LUBUSKIE 5 37 42 13 7 1,5% 60,0% 50,0% 53,8% 

ŁÓDZKIE 4 66 70 27 11 2,4% 25,0% 43,5% 40,7% 

MAŁOPOLSKIE 40 219 259 110 48 10,4% 46,2% 42,3% 43,6% 

MAZOWIECKIE 11 89 100 42 16 3,5% 45,5% 35,5% 38,1% 

OPOLSKIE 5 21 26 13 5 1,1% 60,0% 25,0% 38,5% 

PODKARPACKIE 33 236 269 111 56 12,1% 63,6% 44,9% 50,5% 

PODLASKIE 43 228 271 117 48 10,4% 69,0% 25,3% 41,0% 

POMORSKIE 48 150 198 90 32 6,9% 42,6% 27,9% 35,6% 

ŚLĄSKIE 18 114 132 53 19 4,1% 44,4% 31,4% 35,8% 

ŚWIĘTOKRZYSKIE 11 114 125 46 16 3,5% 54,5% 28,6% 34,8% 

WARMIŃSKO – MAZURSKIE  28 179 207 78 31 6,7% 50,0% 34,0% 39,7% 

WIELKOPOLSKIE 54 168 222 106 42 9,1% 47,2% 32,1% 39,6% 

ZACHODNIOPOMORSKIE 17 73 90 41 16 3,5% 47,1% 33,3% 39,0% 

wypełnione ankiety odesłane 
tylko bez nazwy województwa 

  0 
 

22 4,8%%    

SUMA/ŚREDNIA 398 2 074 2 472 1 056 463 100,0% 54,2% 37,7% 43,8% 

* PROW 2007-2013 działanie 311; SPO „Restrukturyzacja…”: działanie 2. 4 – kategoria „Agroturystyka” i działanie 2. 4 – kategoria „Usługi związane z turystyką i wypoczynkiem” oraz Program SAPARD, Schemat 

4.1, kategoria „Usługi turystyczne (w tym agroturystyka)” 
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II. CHARAKTERYSTYKA PRÓBY 

 Wśród respondentów przeważają kobiety, które stanowią 52,9%, badanych; 

 Dominującą grupę stanowią beneficjenci w wieku 50-60 lat (36,1%) oraz 40-49 

lat (34,1%); 

 Najliczniejszą grupę stanowią respondenci posiadający wykształcenie średnie, 

którzy stanowią 45,9% badanej populacji. Analiza wykształcenia beneficjentów 

w poszczególnych badaniach pokazuje istotne różnice w odsetku osób  

z wyższym wykształceniem, która wynosi 43,5% dla badania beneficjentów 

SPO „Restrukturyzacja…” i Programu SAPARD oraz 27,3% dla badania 

beneficjentów PROW 2007-2013;  

 Ponad połowa badanych (63,1%) posiada gospodarstwo o powierzchni 

powyżej 5,1 ha, z czego większość (40,6%) posiada gospodarstwo powyżej  

10 ha; 

 Największa grupa badanych (45,2%) prowadzi działalność turystyczną od 4 do 

9 lat (dla obu badań łącznie). W tym przedziale czasowym mieści się również 

największy odsetek beneficjentów SPO „Restrukturyzacja…” i Programu 

SAPARD (66,2%). Największy odsetek beneficjentów PROW 2007-2013 (54,4%) 

prowadzi działalność krócej, tj. do 3 lat; 

 Z otrzymanych środków pomocowych badani beneficjenci głównie adaptowali 

budynki mieszkalne na cele turystyczne/agroturystyczne (64,0%), 

zagospodarowali teren wokół domu (39,7%), zakupili sprzęt turystyczno- 

rekreacyjny (32,9%), urządzili dodatkowe pokoje dla gości (30,8%) oraz 

zakupili wyposażenie do przygotowywania posiłków (30,1%); 

 W przeważającej większości (82,2%) respondenci zgłaszają swoją 

działalność do rejestru wpisu do ewidencji obiektów prowadzonego przez 

burmistrza lub wójta. Nigdzie nie jest zgłoszonych 4 % badanych; 
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 Tylko 13,6% badanych beneficjentów zatrudnia dodatkowe osoby  

w związku z prowadzoną działalnością (8,5%, sezonowo a 5,1% na etat); 

 Zdecydowana większość badanych (76,3%) korzysta z pomocy rodziny 

przy prowadzeniu działalności agroturystycznej. 
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WYKRES 1. STRUKTURA RESPONDENTÓW WG PŁCI - W PODZIALE NA BADANIA 

 

 

WYKRES 2. STRUKTURA WIEKU RESPONDENTÓW (N 460) 

 

badania łącznie 

(N 461) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 213) 

badanie beneficjentów 

SPO  "Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD 

(N 248) 

52,9% 

54,9% 

51,2% 

47,1% 

45,1% 

48,8% 

Kobieta Mężczyzna 

do 30 lat 

3,3% 

30-39 lat 

22,2% 

40-49 lat 

34,1% 

50-60 lat 

36,1% 

powyżej 60 lat 

4,3% 



WYNIKI BADANIA „WSPARCIE AGROTURYSTYKI/TURYSTYKI WIEJSKIEJ PRZEZ ARIMR” 

________________________________________________________________________________________ 

 

9 

WYKRES 3. STRUKTURA WYKSZTAŁCENIA RESPONDENTÓW (N 460) 

 

WYKRES 4. STRUKTURA WYKSZTAŁCENIA RESPONDENTÓW - W PODZIALE NA BADANIA 

 

podstawowe 

 1,7% 

zawodowe 

 16,3% 

średnie 

 45,9% 

wyższe licencjat 

4,3% 

wyższe-inżynierskie 

 5,2% 

wyższe magisterskie 

 25,5% 

inne wyższe 

 1,1% 

wyższe 

 36,1% 

badania łącznie 

(N 460) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 212) 

badanie beneficjentów 

SPO  "Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD 

(N 248) 

1,7% 

2,4% 

1,2% 

16,3% 

19,8% 

13,3% 

45,9% 

50,5% 

42,0% 

36,1% 

27,3% 

43,5% 

podstawowe zawodowe średnie wyższe 
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WYKRES 5. STRUKTURA GOSPODARSTW BADANYCH RESPONDENTÓW (N 458) 

 

 

WYKRES 6. OD ILU LAT PROWADZI PAN(I) DZIAŁALNOŚĆ AGROTURYSTYCZNĄ - W PODZIALE 

NA BADANIA 

 

poniżej 1ha 

1,0-2,0 ha 

2,1-3,0 ha 

3,1-4,0 ha 

4,1-5,0 ha 

5,1-10,0 ha 

powyżej 10 ha 

nie posiada gospodarstwa rolnego 

1,3% 

10,9% 

9,0% 

9,4% 

5,2% 

22,5% 

40,6% 

1,1% 

do 3 lat 

4 do 9 lat 

10-15 lat 

16 - 20 lat 

21 - 26 lat 

27 i więcej lat 

28,9% 

45,2% 

18,5% 

4,5% 

2,4% 

0,5% 

54,4% 

23,3% 

16,5% 

2,9% 

1,9% 

1,0% 

4,6% 

66,2% 

20,4% 

6,0% 

2,8% 

0,0% 

badania łącznie 

(N 422) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 206) 

badanie beneficjentów 

SPO  "Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD 

(N 216) 
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WYKRES 7. NA CO PRZEZNACZYŁ PAN(I) OTRZYMANE ŚRODKI POMOCOWE (ŁĄCZNIE ZE 

WSZYSTKICH PROGRAMÓW WSPARCIA, Z KTÓRYCH PAN(I) KORZYSTAŁA) 

 – W PODZIALE NA BADANIA ( respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 

 

adaptację budynku mieszkalnego 

budowę nowego budynku niemieszkalnego 

adaptację/remont budynków niemieszkalnych 

urządzenie dodatkowych pokojów dla gości 

zakup wyposażenia do przygotowywania posiłków 

zakup sprzętu turystyczno-rekreacyjnego 

zakup zwierząt 

zakup środka transportu 

zagospodarowanie terenu, siedliska wokół domu 

zakup sprzętu komputerowego, oprogramowania 

wyposażenie obiektu w infrastrukturę ekologiczną 

 inne 

64,0% 

8,9% 

13,8% 

30,8% 

30,1% 

32,9% 

6,8% 

4,0% 

39,7% 

14,7% 

15,9% 

13,1% 

58,2% 

4,7% 

13,6% 

30,0% 

32,4% 

28,6% 

3,3% 

5,6% 

39,0% 

16,0% 

21,1% 

12,2% 

69,8% 

13,0% 

14,0% 

31,6% 

27,9% 

37,2% 

10,2% 

2,3% 

40,5% 

13,5% 

10,7% 

14,0% 

badania łącznie 

(N 428) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 213) 

badanie beneficjentów 

SPO  "Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD 

(N 215) 
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WYKRES 8. DO JAKICH REJESTRÓW ZGŁOSZONA JEST PROWADZONA PRZEZ PANA(IĄ) 

DZIAŁALNOŚĆ AGROTURYSTYCZNA (N 426) (respondenci mogli wskazać kilka 

odpowiedzi) 

 

WYKRES 9. CZY W ZWIĄZKU Z PROWADZONĄ DZIAŁALNOŚCIĄ AGROTURYSTYCZNĄ 

ZATRUDNIA PAN(I) PRACOWNIKÓW? (N 435) (respondenci mogli wskazać kilka 

odpowiedzi) 

 

wpis do ewidencji innych obiektów, 

w których są prowadzone usługi hotelarskie  

(prowadzony przez wójta, burmistrza) 

wpis do ewidencji obiektów hotelarskich  

(prowadzony przez marszałka województwa) 

wpis do ewidencji działalności gospodarczej 

wpis do rejestru zakładów prowadzonego 

przez Państwową Inspekcję Sanitarną 

innych 

nigdzie nie zgłoszona 

82,2% 

2,1% 

18,1% 

7,3% 

4,5% 

4,0% 

zatrudnia dodatkowe osoby na etat 

zatrudnia dodatkowe osoby sezonowo 

nie zatrudnia pracowników, ale pomaga 

rodzina (np. współmałżonek, dzieci) 

nie zatrudnia pracowników, ale pracuję sam(a) 

5,1% 

8,5% 

76,3% 

13,8% 



WYNIKI BADANIA „WSPARCIE AGROTURYSTYKI/TURYSTYKI WIEJSKIEJ PRZEZ ARIMR” 

___________________________________________________________________________________ 

 
13 

III. PRZYNALEŻNOŚĆ DO ORGANIZACJI W ZWIĄZKU 

Z PROWADZONĄ DZIAŁALNOŚCIĄ AGROTURYSTYCZNĄ 

 W związku z prowadzoną działalnością agroturystyczną do organizacji 

branżowych należy (43,3%) badanych respondentów; 

 Dominującym typem organizacji, do których należą respondenci są podmioty 

zrzeszające gospodarstwa agroturystyczne (68,4%); 

 Największa grupa badanych (32,7%) przystąpiła do organizacji branżowej od  

4 do 6 lat temu, z tym że przeważają w tej grupie beneficjenci SPO 

„Restrukturyzacja…” i Programu SAPARD (40,6% beneficjentów tych 

programów), a tylko 18,8% beneficjentów PROW 2007-2013. Wśród badanych 

beneficjentów PROW 2007-2013 okres wstępowania do organizacji branżowej na 

przestrzeni ostatnich kilku lat rozkłada się stosunkowo równomiernie; 

 Respondenci, którzy nie przystąpili do żadnej organizacji tłumaczą to przede 

wszystkim: 

 brakiem informacji o takich organizacjach (47,1%), 

 faktem, iż z tego tytułu jest więcej obowiązków niż korzyści (30,4%),  

 zbyt wysokimi kosztami związanymi z przynależnością do organizacji 

(17,6%). 
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WYKRES 10. PRZYNALEŻNOŚĆ DO ORGANIZACJI W ZWIĄZKU Z PROWADZONĄ DZIAŁALNOŚCIĄ 

AGROTURYSTYCZNĄ - W PODZIALE NA BADANIA  

 

WYKRES 11. PRZYNALEŻNOŚĆ DO ORGANIZACJI W ZWIĄZKU Z PROWADZONĄ DZIAŁALNOŚCIĄ 

AGROTURYSTYCZNĄ (LATA) - W PODZIALE NA BADANIA 

 

badania łącznie 

(434) 

 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 213) 

badanie beneficjentów 

SPO  

"Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD 

(N 221) 

43,3% 

33,8% 

52,5% 

56,7% 

66,2% 

47,5% 

należy do organizacji nie należy do organizacji 

do 3 lat 

4 - 6 lat 

7 -10 lat 

11 - 13 lat 

14 - 17 lat 

18 lat i więcej 

17,0% 

32,7% 

21,8% 

17,0% 

9,7% 

1,8% 

28,8% 

18,6% 

20,3% 

20,3% 

10,2% 

1,7% 

10,4% 

40,6% 

22,6% 

15,1% 

9,4% 

1,9% 

badania łącznie 

(N 165) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 59) 

badanie beneficjentów 

SPO  "Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD 

(N 106) 
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WYKRES 12. PRZYNALEŻNOŚĆ DO ORGANIZACJI W ZWIĄZKU Z PROWADZONĄ DZIAŁALNOŚCIĄ 

AGROTURYSTYCZNĄ (N 193) (respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 

 
 

WYKRES 13. DLACZEGO NIE PRZYSTĄPIŁ DO ORGANIZACJI - W PODZIALE NA BADANIA 

(respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 

organizacja zrzeszająca gospodarstwa 

agroturystyczne 

organizacja zrzeszająca podmioty turystyczne 

Lokalna Grupa Działania 

sieci gospodarstw agroturystycznych 

inne sieci 

68,4% 

18,7% 

39,4% 

7,3% 

6,2% 

zbyt wysokie koszty (składki) 

konieczność udziału  

w zebraniach, spotkaniach 

 więcej obowiązków  

niż korzyści 

brak informacji o takich organizacjach 

 inne 

17,6% 

16,7% 

30,4% 

47,1% 

13,7% 

9,5% 

16,2% 

22,9% 

57,1% 

15,2% 

26,3% 

17,2% 

38,4% 

36,4% 

12,1% 

badania łącznie 

(N 204) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 105) 

badanie beneficjentów 

SPO  "Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD 

(N 99) 
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OFERTA AGROTURYSTYCZNA 

 Oprócz usług noclegowych oferowanych przez wszystkich badanych 

respondentów najbardziej popularną ofertą dla klientów są: miejsce na grill  

i ognisko (97,7%), TV (92,4%), możliwość skorzystania z Internetu (74,2%), plac 

zabaw dla dzieci (71,4%) oraz wyżywienie (65,4%); 

 Większość badanych (77,3%) przeznacza na wynajem do 5 pokoi  

w zamieszkiwanym przez siebie budynku;  

 Blisko połowa (48,4%) respondentów oferuje swoim gościom pokoje gościnne 

z łazienką; 

 Zdecydowana większość badanych beneficjentów (87,5%) oferuje do 19 miejsc 

noclegowych w wynajmowanych przez siebie pomieszczeniach, z czego: 

 47,8% może zaoferować nocleg jednocześnie nie więcej niż 9 osobom, 

 a 39,7% może zaoferować nocleg jednocześnie od 10 do 19 osobom; 

 Większość respondentów (60,3%) nie posiada kategoryzacji dla swoich obiektów 

i wynajmowanych pomieszczeń. Zwrócić należy jednak uwagę na to, że  

spośród badanych beneficjentów SPO „Restrukturyzacja…” i Programu 

SAPARD kategoryzację posiada aż 61,0%, w stosunku do 17,8% badanych 

beneficjentów PROW 2007-2013;  

 Spośród tych, którzy posiadają kategoryzację (39,7% badanej populacji): 

 51,2% posiada ją dla wynajmowanych pomieszczeń  

 41,2% dla całego obiektu, 

 7,6% zarówno dla wynajmowanych pomieszczeń, jak i całego obiektu; 

Najpopularniejsze kategoryzacje posiadane przez badanych beneficjentów 

to „standard” (dla jednego i drugiego badania) oraz „1 słoneczko” (dla 

beneficjentów SPO „Restrukturyzacja…” i Programu SAPARD),  

a „2 słoneczka” dla beneficjentów PROW 2007-2013); 
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 Koszt dziennego pobytu w ofercie respondentów, zarówno w sezonie, jak i poza 

nim, określony został przez większość w przedziale 21-40 zł od osoby 

 Na minimalnie wyższym poziomie kształtują sie ceny oferowanego przez 

respondentów wyżywienia całodziennego. 
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WYKRES 14. CO OFERUJE PAN(I) SWOIM GOŚCIOM  POZA ZAKWATEROWANIEM1 (N 434) (respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 

 

inne, jakie? 

 

                                                 
1  zakwaterowanie 100% dla N=434 

wyżywienie 

możliwość skorzystania z Internetu 

TV 

miejsce na grill i ognisko 

plac zabaw dla dzieci 

wypożyczenie sprzętu turystycznego 

staw rybny z możliwością wędkowania 

rekreacja konna (jazda konna, bryczka, itp.) 

możliwość uczestniczenia w pracach gospodarskich  

i domowych, możliwość kontaktu ze zwierzętami 

możliwość przyjazdu z własnym zwierzęciem 

świeże produkty od producenta oraz z małego przetwórstwa 

organizacja imprez (np. święta, spotkania rodzinne, itp.) 

inne 

65,4% 

74,2% 

92,4% 

97,7% 

71,4% 

53,2% 

35,0% 

24,9% 

54,4% 

58,3% 

50,5% 

47,7% 

16,4% 

zajęcia sportowe (basen, kort, 

boisko, rowery wodne, paintball, … 

różne warsztaty 

zwiedzanie okolicy, wycieczki  

kulig 

wizyty studyjne, spotkania 

ntegracyjne , szkolenia 

spływy kajakowe 

oferty zdrowotne (masaże) 

grzybobranie 

imprezy artystyczno muzyczne, 

występy teatru ludowego 

plaża 

inne atrakcje 

26,2% 

16,9% 

10,8% 

9,2% 

10,8% 

7,7% 

6,2% 

4,6% 

4,6% 

3,1% 

7,7% 
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WYKRES 15. ILE POKOI PRZEZNACZYŁ PAN(I) NA WYNAJEM - W PODZIALE NA BADANIA  

(respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 

 

WYKRES 16. JAKI RODZAJ ZAKWATEROWANIA PAN(I) OFERUJE - W PODZIALE NA BADANIA 

( respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 

 

do 5 pokoi  

w zamieszkiwanym przez siebie 

budynku 

do 5 pokoi  

w niezamieszkiwanym przez 

siebie budynku 

więcej niż 5 pokoi  

w niezamieszkiwanym przez 

siebie budynku 

więcej niż 5 pokoi  

w zamieszkiwanym przez siebie 

budynku 

77,3% 

16,4% 

6,5% 

3,0% 

80,6% 

12,8% 

6,6% 

2,8% 

74,2% 

19,9% 

6,3% 

3,2% 

badania łącznie 

(N 432) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 211) 

badanie beneficjentów 

SPO  "Restrukturyzacja…" 

i Programu SAPARD 

(N 221)  

pokoje gościnne z łazienką 

pokoje gościnne z dostępem do łazienki 

pokoje grupowe z łazienką  

(powyżej 4 łóżek) 

pokoje grupowe  

(powyżej 4 łóżek)  

z dostępem do łazienki 

samodzielne jednostki mieszkalne 

przyzagrodowe pola namiotowe 

inne 

48,4% 

55,1% 

3,9% 

4,6% 

14,1% 

9,3% 

1,6% 

44,1% 

59,2% 

4,2% 

3,8% 

9,9% 

7,5% 

0,9% 

52,5% 

51,1% 

3,7% 

5,5% 

18,3% 

11,0% 

2,3% 

badania łącznie 

(N 432) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 213) 

badanie beneficjentów 

SPO  "Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD 

(N 219) 
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WYKRES 17. PROSZĘ PODAĆ LICZBĘ MIEJSC NOCLEGOWYCH (ŁÓŻEK DLA GOŚCI) (N 431)  

 
 

WYKRES 18. CZY PANA(I) OBIEKTY POSIADAJĄ KATEGORYZACJĘ - W PODZIALE NA BADANIA 

 

do 9 osób 

47,8% 

10-19 osób 

39,7% 

20-29 osób 

7,0% 

30-39 osób 

2,8% 

40 i więcej osób 

2,8% 

badania łącznie 

(N 431) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 213) 

badanie beneficjentów 

SPO  

"Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD 

(N 218) 

39,7% 

17,8% 

61,0% 

60,3% 

82,2% 

39,0% 

posiadają kategoryzację nie posiadają kategoryzacji 
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WYKRES 19. RODZAJE POSIADANYCH KATEGORYZACJI (N 170) 

 

 

 

kategoryzacja 

wynajmowanych 

pomieszczeń 

51,2% 

kategoryzacja całego 

obiektu 

41,2% 

kategoryzacja zarówno 

wynajmowanych 

pomieszczeń jak i całego 

obiektu 

7,6% 



AGENCJA RESTRUKTURYZACJI I MODERNIZACJI ROLNICTWA 

___________________________________________________________________________________________________________________ 

 

22 

WYKRES 20. KOSZT DZIENNEGO POBYTU NOCLEGU W OFERCIE RESPONDENTÓW - W PODZIALE NA BADANIA 

 
 

 

20 zł i mniej 21 - 40 zł 41 - 60 zł 61 - 80 zł 81 zł i więcej 

3,3% 

71,3% 

20,7% 

1,6% 
3,1% 3,3% 

66,4% 

24,6% 

1,0% 
4,7% 

3,3% 

76,3% 

16,7% 

2,3% 

1,4% 

średni koszt  noclegu w sezonie  

badania łącznie 

(N 426) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 211) 

badanie beneficjentów 

SPO  "Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD 

(N 215) 

20 zł i mniej 21 - 40 zł 41 - 60 zł 61 - 80 zł 81 zł i więcej 

11,6% 

72,5% 

13,0% 

1,3% 1,6% 

10,3% 

71,2% 

14,7% 

1,6% 

2,2% 

12,9% 

73,7% 

11,4% 

1,0% 

1,0% 

średni  koszt noclegu poza sezonem  

badania łącznie 

(N 378) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 184) 

badanie beneficjentów 

SPO  "Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD 

(N 194) 



WYNIKI BADANIA „WSPARCIE AGROTURYSTYKI/TURYSTYKI WIEJSKIEJ PRZEZ ARIMR” 

_____________________________________________________________________________________ 

 23 

WYKRES 21. ŚREDNI KOSZT DZIENNEGO POBYTU WYŻYWIENIA W OFERCIE RESPONDENTÓW - W PODZIALE NA BADANIA 

 
 

20 zł i mniej 21 - 40 zł 41 - 60 zł 61 - 80 zł 81 zł i więcej 

5,4% 

57,8% 

30,3% 

4,0% 
2,5% 

7,8% 

58,6% 

26,6% 

3,1% 

3,9% 
3,4% 

57,0% 

33,6% 

4,7% 

1,3% 

średni koszt wyżywienia w sezonie 

badania łącznie 

(N 277) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 128) 

badanie beneficjentów 

SPO  "Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD  

(N 149) 

20 zł i mniej 21 - 40 zł 41 - 60 zł 61 - 80 zł 81 zł i więcej 

8,60% 

59,60% 

28,20% 

1,20% 2,40% 

10,6% 

56,6% 

26,6% 

1,8% 
4,4% 

6,8% 

62,1% 

29,5% 

0,8% 

0,8% 

średni koszt wyżywienia poza  sezonem 

badania łącznie 

(N 245) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 113) 

badanie beneficjentów 

SPO  "Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD 

(N 132) 
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IV. KLIENCI 

 Najczęstszymi gośćmi korzystającymi z usług badanych respondentów są turyści 

indywidualni (88,9%) i rodziny z dziećmi (73,2%);  

 Ponad połowa (59,0%) prowadzących działalność agroturystyczną przyjmuje 

również gości z zagranicy, przede wszystkim z Niemiec;  

 „Stali klienci” stanowią istotną grupę wypoczywających w ciągu roku  

u badanych respondentów. Jednak tylko przypadku tylko 14,1% badanych 

stanowią oni ponad połowę gości; 

 Z oferty agroturystycznej badanych beneficjentów korzystają również osoby 

niepełnosprawne (23,7% wskazań). 

 

 

 

 

WYKRES 22. JAKICH GOŚCI PRZYJMUJE PAN(I) NAJCZĘŚCIEJ? (N 433)  

( respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 

 

zielone szkoły i grupy kolonijne 

 turystów indywidualnych 

rodziny z dziećmi 

grupy zawodowe na szkoleniach  

lub wyjazdach integracyjnych 

 inne 

5,8% 

88,9% 

73,2% 

16,9% 

6,2% 
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WYKRES 23. CZY PRZYJMUJE PAN(I) RÓWNIEŻ TURYSTÓW Z ZAGRANICY? (427) 

 

WYKRES 24. TURYŚCI  Z ZAGRANICY - Z JAKIEGO KRAJU? (107) 

 

nie przyjmuje 

41,0% 

przyjmuje 

59,0% 

 Niemcy 

Francja 

 Anglia  

Holandia  

Ukraina 

USA 

Włochy 

Austria 

Rosja 

Czechy 

Słowacja  

Szwajcaria 

Dania  

Hiszpania 

Szwecja 

Belgia  

Białoruś 

Finlandia 

Litwa  

Norwegia 

Turcja 

Chile 

Grecja 

Islandia 

 Indie 

Japonia 

Łotwa 

Rumunia  

z różnych krajów 

39,0% 

7,7% 

6,8% 
4,6% 

4,3% 

2,6% 

2,6% 

2,3% 

2,0% 

1,4% 

1,4% 

1,4% 

1,1% 

1,1% 

1,1% 

0,9% 

0,9% 

0,6% 

0,6% 

0,6% 

0,6% 

0,3% 

0,3% 

0,3% 

0,3% 

0,3% 

0,3% 

0,3% 

14,5% 

głównie z jakiego kraju (N 107) 
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WYKRES 25. PROSZĘ WSKAZAĆ ILE PROCENT (SZACUNKOWO) WSZYSTKICH 

WYPOCZYWAJĄCYCH  W CIĄGU ROKU  STANOWIĄ "STALI KLIENCI" (N 376) 

 

WYKRES 26. CZY Z PANA(I) OFERTY KORZYSTAJĄ OSOBY NIEPEŁNOSPRAWNE? (N 430) 

 

do 5% klientów 

6 - 20%  

 

21- 30% 

 

31 - 50% 

 

51 - 75% 

 

76% i więcej  

klientów 

11,7% 

31,9% 

24,7% 

17,6% 

10,1% 

4,0% 

korzystają 

23,7% 

nie korzystają 

76,3% 
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V. PROMOCJA DZIAŁALNOŚCI 

 

 Większość respondentów (96,5%) promuje swoją działalność 

agroturystyczną; 

 Do najpopularniejszych instrumentów promocji należą: 

 strona internetowa: własna (58,7%), stowarzyszenia (56,3%),  

 ulotki i broszury (47,1%); 

 Większość badanych (65,5%) zapewnia klientom możliwość rezerwacji 

miejsc noclegowych przez Internet; 

 

 

 

WYKRES 27. CZY PROMUJE PAN(I) SWOJĄ DZIAŁALNOŚĆ AGROTURYSTYCZNĄ? (N 429)  

 

promuje swoją 

działalność 

agroturystyczną 

96,5% 

nie promuje swojej 

działalności 

agroturystycznej 

3,5% 
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WYKRES 28. W JAKI SPOSÓB PROMUJE PAN(I) SWOJĄ DZIAŁALNOŚĆ AGROTURYSTYCZNĄ? (N 414) (respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 

 

W inny, jaki? 

 

 

poprzez własną stronę internetową 

poprzez stronę internetową/portal stowarzyszenia 

agroturystycznego/turystycznego 

poprzez ulotki i broszury 

poprzez oferty w biurach podróży 

poprzez reklamę w prasie regionalnej 

poprzez reklamę w prasie ogólnopolskiej 

poprzez uczestnictwo w targach i wystawach 

poprzez akcje promocyjne, zachęty i rabaty 

poprzez druk widokówek, plakatów, wizytówek,  

papeterii z logo i nazwą gospodarstwa 

w inny sposób 

58,7% 

56,3% 

47,1% 

8,9% 

16,4% 

8,0% 

22,0% 

10,1% 

34,3% 

15,7% 

polecenie przez znajomych oraz byłych 

turystów 

reklama na stronach internetowych, 

szyldy, banery 

stronę internetową (reklamę swojego 

terenu) przez Urząd Gminy),  

ogłoszenia w internecie, fora 

tematyczne, Facebook  

mapy, foldery, LEADER 

konkursy, targi, dożynki, festyny, 

imprezy 

własne gadżety 

57,5% 

15,2% 

12,1% 

10,7% 

1,5% 

1,5% 

1,5% 
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WYKRES 29. CZY KLIENCI MAJĄ MOŻLIWOŚĆ REZERWACJI MIEJSC NOCLEGOWYCH PRZEZ 

INTERNET? (N 423) 

 

 

tak 

65,5% 

nie 

34,5% 



AGENCJA RESTRUKTURYZACJI I MODERNIZACJI ROLNICTWA 

__________________________________________________________________________ 

 
30 

VI. KONDYCJA FINANSOWA 

 Dochód uzyskiwany z prowadzonej działalności agroturystycznej ma 

istotne znaczenie dla budżetu beneficjentów. Dla 67,8% badanych, dochód 

uzyskiwany z prowadzonej działalności stanowi ważny udział  

w dochodach, a dla 5,0% beneficjentów stanowi jedyne źródło utrzymania. 

Dochód uzyskiwany z prowadzonej działalności agroturystycznej nie ma 

większego znaczenia tylko dla 16,1% respondentów; 

 Większość respondentów (58,3%) określiła swoje roczne zyski  

z prowadzonej działalności agroturystycznej w przedziale do 10 tys. zł.  

Co czwarty badany osiąga roczne zyski w wysokości od 10 do 20 tys. zł; 

 Szacunkowa liczba gości, którzy korzystali z usług agroturystycznych 

oferowanych przez badanych 2011 r. jest zbliżona  do analogicznych 

danych za 2010 rok. Największy odsetek respondentów deklaruje 

wykorzystanie swoich miejsc noclegowych na poziomie 50-299 osobodni  

w ciągu roku.  
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WYKRES 30. JAKI UDZIAŁ W PANA(I) DOCHODACH MA UZYSKIWANY DOCHÓD Z 

PROWADZONEJ DZIAŁALNOŚCI AGROTURYSTYCZNEJ? (N 416) 

 

 

WYKRES 31. PROSZĘ OKREŚLIĆ (SZACUNKOWO) PRZEDZIAŁ, W JAKIM MIEŚCI SIĘ ROCZNY 

ZYSK (PRZYCHODY MINUS KOSZTY) Z PROWADZONEJ PRZEZ PANA (IĄ)  

DZIAŁALNOŚCI  AGROTURYSTYCZNEJ – W PODZIALE NA BADANIA 

 

stanowi jedyne żródło 

utrzymania;  

5,0% 

ma dominujący udział; 

11,1% 

stanowi ważny udział; 

67,8% 

jest bez znaczenia;  

16,1% 

poniżej 5 000 zł 

5 001 - 10 000 zł 

10 001 - 20 000 zł 

20 001 - 30 000 zł 

30 001 - 40 000 zł 

powyżej 40 000 zł 

32,5% 

25,8% 

24,4% 

7,8% 

5,0% 

4,5% 

37,2% 

25,1% 

23,7% 

7,2% 

3,9% 

2,9% 

27,9% 

26,6% 

25,1% 

8,4% 

6,0% 

6,0% 

badania łącznie 

(N 422) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 207) 

badanie beneficjentów 

SPO  "Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD 

(N 215) 
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WYKRES 32. SZACUNKOWA LICZBA OSOBODNI WYKORZYSTANYCH W 2010 ROKU -  

W PODZIALE NA BADANIA 

 

WYKRES 33. SZACUNKOWA LICZBA OSOBODNI WYKORZYSTANYCH W 2011 ROKU  

- W PODZIALE NA BADANIA 

 

do 49 osobodni 

50 - 299 

300 - 499 

500 - 999 

1000 - 1499 

1500 i więcej osobodni 

18,3% 

43,4% 

12,1% 

18,3% 

3,7% 

4,2% 

23,0% 

45,4% 

7,9% 

16,4% 

3,9% 

3,3% 

14,8% 

41,9% 

15,3% 

19,7% 

3,4% 

4,9% 

2010 

badania łącznie 

(N 355) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 152) 

badanie beneficjentów 

SPO  "Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD 

(N 203) 

do 49 osobodni 

50 - 299 

300 - 499 

500 - 999 

1000 - 1499 

1500 i więcej osobodni 

18,3% 

45,9% 

12,8% 

15,5% 

3,5% 

4,0% 

22,2% 

50,0% 

8,6% 

11,6% 

4,0% 

3,5% 

14,4% 

41,8% 

16,9% 

19,4% 

3,0% 

4,5% 

2011 

badania łącznie 

(N 399) 

badanie beneficjentów 

 PROW 2007-2013 

(N 192) 

badanie beneficjentów 

SPO  "Restrukturyzacja…"  

i Programu SAPARD 

(N 201) 
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WYKRES 34. SZACUNKOWA LICZBA OSOBODNI WYKORZYSTANYCH W 2010 I 2011 ROKU  

(N 355) 

 

 

 

 

do 49 osobodni 50 - 299 300 - 499 500 - 999 1000 - 1499 1500 i więcej 

osobodni 

18,3% 

43,4% 

12,1% 

18,3% 

3,7% 4,2% 

18,3% 

45,9% 

12,8% 

15,5% 

3,5% 4,0% 

2010 (N 355) 2011 (N 399) 
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VII. PLANY NA PRZYSZŁOŚĆ 

 Aż 93,0% beneficjentów planuje kolejne przedsięwzięcia związane z rozwojem 

prowadzonej działalności. Plany te związane są przede wszystkim  

z podniesieniem standardu wyposażenia posiadanych miejsc noclegowych 

(59,8%), rozwijaniem infrastruktury rekreacyjnej (55,3%), poszerzeniem oferty 

usług (44,8%) i wzmocnieniem działalności promocyjnej (39,5%); 

 Rozwój swojej działalności respondenci zamierzają sfinansować przede 

wszystkim ze środków własnych (80,6%) i środków unijnych (63,2%); 

 Ci którzy nie planują rozwijać prowadzonej działalności tłumaczą swoją 

decyzję przede wszystkim brakiem pieniędzy, zbyt dużą biurokracją  

i niewystarczającą infrastrukturą; 

 Za największe bariery dalszego rozwoju badani beneficjenci uznali: 

 brak infrastruktury turystycznej w regionie,  

 zbyt dużą konkurencję na rynku lokalnym, 

 małą opłacalność prowadzonej działalności, 

 małe zainteresowanie turystów/gości tą formą wypoczynku; 

 Spośród badanych beneficjentów SPO „Restrukturyzacja…” i Programu 

SAPARD, czyli po wymaganym okresie związania inwestycji z celem, 

aktualnie nie prowadzi działalności agroturystycznej 11,2%. Tłumaczą to oni 

przede wszystkim:  

 brakiem satysfakcjonujących dochodów z takiej działalności, 

 brakiem czasu na dodatkową działalność w gospodarstwie, 

 mało atrakcyjną lokalizacją prowadzonej działalności. 
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WYKRES 35. PLANY NA PRZYSZŁOŚĆ BADANYCH 

RESPONDENTÓW (N 430) 

 

WYKRES 36. JAKIEGO RODZAJU DZIAŁANIA ZAMIERZA PAN(I) PODJĄĆ? (N 400)  

( respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 

 

zamierzam 

podejmować 

działania 

93,0% 

nie 

zamierzam 

podejmować 

działań 

7,0% 

zwiększenie liczby miejsc noclegowych 

podniesienie standardu wyposażenia 

 posiadanych miejsc noclegowych 

 rozwijanie infrastruktury rekreacyjnej,  

np. boisko, sprzęt sportowy 

nawiązanie współpracy  

z pośrednikiem usług turystycznych 

podjęcie/rozszerzenie działań promocyjnych 

poszerzenie oferty usług 

organizacja pobytów tematycznych  

(np. zielona szkoła) 

dostosowanie gospodarstwa do potrzeb  

osób niepełnosprawnych 

przystąpienie do partnerstwa  

na rzecz budowy turystyki wiejskiej 

stworzenie strony internetowej 

inne 

29,3% 

59,8% 

55,3% 

19,8% 

39,5% 

44,8% 

17,0% 

13,3% 

11,0% 

28,5% 

4,8% 
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36 

WYKRES 37. JEŻELI ZAMIERZA PAN(I) ROZWIJAĆ DZIAŁALNOŚĆ AGROTURYSTYCZNĄ, TO  

Z JAKICH ŚRODKÓW PLANUJE PAN(I) SKORZYSTAĆ? (N 397)  

(respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 

 
 

WYKRES 38. JEŻELI NIE ZAMIERZA ROZWIJAĆ DZIAŁALNOŚCI AGROTURYSTYCZNEJ, PROSZĘ 

PODAĆ DLACZEGO? (N 30) (numeracja od 1 do 3, gdzie 1 oznacza 

najważniejszą przyczynę) 

 

środki własne 

środki unijne 

kredyt bankowy 

pożyczka od rodziny lub znajomych 

 inne 

80,6% 

63,2% 

19,9% 

8,8% 

0,8% 

41,9% 

19,3% 

29,7% 

18,5% 

52,9% 

17,6% 

brak pieniędzy 

problemy  

z pozyskaniem funduszy 

brak pomysłów 

niewystarczająca 

infrastruktura 

jest to niepłacalne 

zbyt dużo biurokracji 

chęć zachowania 

kameralnego charakteru 

miejsca 

inne 

1 wskazanie 2 wskazanie 3 wskazanie 
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WYKRES 39. JAKIE WIDZI PAN(I) BARIERY DALSZEGO ROZWOJU DZIAŁALNOŚCI 

AGROTURYSTYCZNEJ? (N 404) (odpowiedzi od 1 do 3, gdzie 1 oznacza 

najważniejszą barierę)  

 

WYKRES 40. CZY AKTUALNIE PROWADZI PAN(I) DZIAŁALNOŚĆ AGROTURYSTYCZNĄ? (N 249) 

(pytanie dotyczy tylko badania beneficjentów SPO „Restrukturyzacja…”  

i Programu SAPARD) 

 

20,2% 
32,1% 

21,5% 

20,2% 

21,5% 

18,6% 

17,3% 

zbyt duża konkurencja na 

rynku lokalnym 

brak infrastruktury 

turystycznej w regionie 

słabo rozwinięta 

infrastruktura drogowa 

mała opłacalność 

prowadzonej działalności 

małe zainteresowanie 

turystów/gości tą formą 

wypoczynku 

trudności z dotarciem z 

informacją o ofercie do 

potencjalnych klientów 

zbyt dużo formalności 

inne 

1 wskazanie 2 wskazanie 3 wskazanie 

prowadzi działalność 

agroturystyczną/ 

turystyczną;  

88,8% 

nie prowadzi 

działalności 

agroturystycznej/ 

turystycznej; 

 11,2% 
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WYKRES 41. JEŻELI OBECNIE PAN(I) NIE PROWADZI DZIAŁALNOŚCI AGROTURYSTYCZNEJ, PROSZĘ 

O WSKAZANIE PRZYCZYN REZYGNACJI (N 28) 

(numeracja od 1 do 3, gdzie 1 oznacza najważniejszą przyczynę)  

- pytanie dotyczy tylko badania beneficjentów SPO i SAPARD) 

 

 

 

 

32,3% 

9,7% 

9,7% 

9,7% 6,4% 
9,7% 

3,2% 

19,3% 11,1% 
11,1% 

27,8% 

11,1% 
16,7% 

20,0% 

6,7% 

6,7% 

6,7% 

20,0% 

20,0% 

20,0% 

brak satysfakcjonujących 

dochodów 

 z tej działalności 

problemy z 

pozyskiwaniem 

funduszy na inwestycje 

brak czasu na 

dodatkową działalność  

w gospodarstwie 

biurokracja, przeszkody 

urzędowe 

przekształcenie w inną 

działalność gospodarczą 

duża konkurencja 

mało atrakcyjna 

lokalizacja 

brak zainteresowania 

moją ofertą 

brak wsparcia ze strony 

władz samorządowych 

inne 

1 wskazanie 2 wskazanie 3 wskazanie 
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VIII. POTRZEBY SZKOLENIOWE 

 Potrzebę korzystania z kursów i szkoleń związanych z prowadzoną 

działalnością agroturystyczną widzi aż 69,9% badanych. Obszary tematyczne 

cieszące się największym zainteresowaniem respondentów, to: 

 promocja i marketing (56,3%),  

 wypełnianie wniosków o pomoc  ze środków europejskich (46,3%), 

 zarządzanie gospodarstwem agroturystycznym (43,3%),  

 nauka języków obcych (42,7%). 
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WYKRES 42. CZY WIDZI PAN(I) POTRZEBĘ KORZYSTANIA  

Z KURSÓW, SZKOLEŃ? (N 429) 

 

WYKRES 43. W JAKICH KURSACH SZKOLENIACH CHCIAŁBY(ABY) PAN(I) UCZESTNICZYĆ? (N 300) 

(respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 

 

tak 

69,9% 

nie 

30,1% 

 wypełnianie wniosków o pomoc finansową  

ze środków europejskich 

zarządzanie gospodarstwem 

agroturystycznym 

promocja i marketing 

prowadzenie działalności turystycznej 

prowadzenie pozarolniczej 

 działalności gospodarczej 

obsługa komputera, Internetu 

 nauka języków obcych 

rolnictwo ekologiczne 

 inne 

46,3% 

43,3% 

56,3% 

32,0% 

21,7% 

25,7% 

42,7% 

25,3% 

4,0% 
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IX. PROCES APLIKOWANIA O ŚRODKI W RAMACH 

PROW 2007-2013 

(DOTYCZY BADANIA BENEFICJENTÓW PROW 2007-2013) 

 

 Blisko połowa (47,9%) badanych beneficjentów PROW 2007-2013 dowiedziała 

się o możliwości wsparcia na agroturystykę przede wszystkim od doradców 

ODR. Strona internetowa ARiMR była źródłem takiej informacji aż dla 37,9%,  

a telewizja dla 34,6% respondentów; 

 O możliwości ubiegania sie o wsparcie na rozwój działalności  

agroturystycznej w ramach PROW 2007-2013 za pośrednictwem LGD słyszało 

37,2% badanych beneficjentów; 

 Z innych publicznych instrumentów wsparcia, w związku z prowadzoną 

działalnością agroturystyczną korzystała ponad połowa badanych (53,8%); 

 Podczas ubiegania się o wsparcie z PROW 2007-2013 największą trudność 

sprawia badanym beneficjentom zbyt rozbudowana dokumentacja/biurokracja 

(89,7%); 

 Tylko 14,2% beneficjentów sporządziło samodzielnie dokumentację niezbędną 

do ubiegania się o pomoc w ramach PROW 2007-2013. Ponad połowa 

respondentów (50,9%) korzystała z pomocy Ośrodków Doradztwa Rolniczego; 

 Ci, którzy nie korzystali z usługi doradczej przy ubieganiu się o wsparcie 

skorzystaliby z niej w przyszłości, gdyby mieli pewność, że usługa będzie 

profesjonalna (61,7%), nieodpłatna lub tylko częściowo odpłatna (57,4%); 

  Zdecydowana większość ocenia że unijne środki są trudno (56,8%)  

i bardzo trudno dostępne (25,0%) dla osoby, która zamierza rozpocząć własną 

działalność agroturystyczną.  
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WYKRES 44. SKĄD DOWIEDZIAŁ(A) SIĘ PAN(I) O MOŻLIWOŚCI UBIEGANIA SIĘ O WSPARCIE NA 

AGROTURYSTYKĘ Z PROW 2007-2013 (N 211) (respondenci mogli wskazać kilka 

odpowiedzi) 

 

WYKRES 45. CZY SŁYSZAŁ(A) PAN (I) O MOŻLIWOŚCI UBIEGANIA SIE O WSPARCIE NA 

ROZWÓJ DZIAŁALNOŚCI AGROTURYSTYCZNEJ W RAMACH PROW 2007-2013 ZA 

POŚREDNICTWEM LGD? (N 207) 

 

od doradcy ODR 

ze strony internetowej ARiMR 

z telewizji 

od sąsiadów, znajomych 

z prasy 

z firmy doradczej 

od Lokalnej Grupy Działania 

z  radia 

ze strony internetowej  MRiRW 

z innych stron Internetu 

inne 

47,9% 

37,9% 

34,6% 

22,3% 

19,4% 

14,2% 

10,0% 

8,1% 

7,1% 

3,3% 

2,4% 

Tak  

37,2% 

Nie  

62,8% 
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WYKRES 46. CZY KORZYSTAŁ PAN(I) JESZCZE Z INNYCH PUBLICZNYCH INSTRUMENTÓW 

WSPARCIA W ZWIĄZKU Z PROWADZONA DZIAŁALNOŚCIĄ AGROTURYSTYCZNA? 

( N 195) 

 

 

WYKRES 47. JAKIE TRUDNOŚCI WIĄZAŁY SIĘ Z UZYSKANIEM PRZEZ PANA(IĄ) ŚRODKÓW 

PROW 2007-2013? (N 204) (respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 

 

korzystał 

53,8% 

nie korzystał 

46,2% 

zbyt rozbudowana dokumentacja/biurokracja 

niewspółmierny wkład pracy w opracowanie projektu w 

stosunku do środków jakie można uzyskać 

brak środków na prefinasowanie inwestycji 

brak dostatecznej informacji o możliwościach uzyskania 

dofinansowania 

inne 

89,7% 

42,2% 

27,5% 

22,1% 

6,9% 
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WYKRES 48. CZY SPORZĄDZAŁ PAN(I) DOKUMENTACJĘ WE WŁASNYM ZAKRESIE, CZY 

ZLECAJĄC JEJ WYKONANIE FIRMIE ZEWNĘTRZNEJ? (N 212) 

 

WYKRES 49. JEŻELI NIE KORZYSTAŁ(A) PAN(I) Z USŁUGI DORADCZEJ PRZY UBIEGANIU SIĘ  

O WSPARCIE, TO CZY SKORZYSTAŁBY(ABY) PAN(I) Z NIEJ GDYBY (N 47) 

(respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 

 

samodzielnie;  

14,2% 

przy wsparciu 

rodziny/znajomych; 

9,4% 

przy pomocy 

zewnętrznej firmy 

doradczej;  

25,0% 

przy wsparciu 

Ośrodka Doradztwa 

Rolniczego; 

 50,9% 

inne;  

0,5% 

miał pewność, że usługa będzie 

profesjonalna 

usługa była nieodpłatna lub częściowo 

odpłatna 

usługa była dostępna w pobliżu 

Pana(i) firmy 

nie jestem zainteresowany takimi 

usługami 

61,7% 

57,4% 

10,6% 

10,6% 
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WYKRES 50. JAK OCENIA PAN/I DOSTĘPNOŚĆ UNIJNYCH ŚRODKÓW DLA OSOBY, KTÓRA 

ZAMIERZA ROZPOCZĄĆ WŁASNĄ DZIAŁALNOŚĆ AGROTURYSTYCZNĄ (N 204)? 

 

łatwo dostęne 

11,3% 

trudno dostępne 

56,8% 

bardzo trudno 

dostępne 

25,0% 

nie mam zdania 

6,9% 
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SPIS WYKRESÓW: 

Wykres 1. Struktura respondentów wg płci - w podziale na badania 8 

Wykres 2. Struktura wieku respondentów (N 460) 8 

Wykres 3. Struktura wykształcenia respondentów (N 460) 9 

Wykres 4. Struktura wykształcenia respondentów - w podziale na badania 9 

Wykres 5. Struktura gospodarstw badanych respondentów (N 458) 10 

Wykres 6. Od ilu lat prowadzi Pan(i) działalność agroturystyczną - w podziale na badania 10 

Wykres 7. Na co przeznaczył Pan(i) otrzymane środki pomocowe (łącznie ze wszystkich programów 

wsparcia, z których Pan(i) korzystała)  – w podziale na badania ( respondenci mogli wskazać kilka 

odpowiedzi) 11 

Wykres 8. Do jakich rejestrów zgłoszona jest prowadzona przez Pana(ią) działalność agroturystyczna 

(N 426) (respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 12 

Wykres 9. Czy w związku z prowadzoną działalnością agroturystyczną zatrudnia Pan(i) 

pracowników? (N 435) (respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 12 

Wykres 10. Przynależność do organizacji w związku z prowadzoną działalnością agroturystyczną - w 

podziale na badania 14 

Wykres 11. Przynależność do organizacji w związku z prowadzoną działalnością agroturystyczną 

(lata) - w podziale na badania 14 

Wykres 12. Przynależność do organizacji w związku z prowadzoną działalnością agroturystyczną 

(N 193) (respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 15 

Wykres 13. Dlaczego nie przystąpił do organizacji - w podziale na badania (respondenci mogli wskazać 

kilka odpowiedzi) 15 

Wykres 14. Co oferuje Pan(i) swoim gościom  poza zakwaterowaniem (N 434) (respondenci mogli 

wskazać kilka odpowiedzi) 18 

Wykres 15. Ile pokoi przeznaczył Pan(i) na wynajem - w podziale na badania  (respondenci mogli 

wskazać kilka odpowiedzi) 19 

Wykres 16. Jaki rodzaj zakwaterowania Pan(i) oferuje - w podziale na badania ( respondenci mogli 

wskazać kilka odpowiedzi) 19 

Wykres 17. Proszę podać liczbę miejsc noclegowych (łóżek dla gości) (N 431) 20 

Wykres 18. Czy Pana(i) obiekty posiadają kategoryzację - w podziale na badania 20 

Wykres 19. Rodzaje posiadanych kategoryzacji (N 170) 21 

Wykres 20. koszt dziennego pobytu noclegu w ofercie respondentów - w podziale na badania 22 

Wykres 21. Średni koszt dziennego pobytu wyżywienia w ofercie respondentów - w podziale na 

badania 23 

Wykres 22. Jakich gości przyjmuje Pan(i) najczęściej? (N 433)  ( respondenci mogli wskazać kilka 

odpowiedzi) 24 

Wykres 23. Czy przyjmuje Pan(i) również turystów z zagranicy? (427) 25 

Wykres 24. Turyści  z zagranicy - z jakiego kraju? (107) 25 

Wykres 25. Proszę wskazać ile procent (szacunkowo) wszystkich wypoczywających  w ciągu roku  

stanowią "stali klienci" (N 376) 26 

Wykres 26. Czy z Pana(i) oferty korzystają osoby niepełnosprawne? (N 430) 26 

Wykres 27. Czy promuje Pan(i) swoją działalność agroturystyczną? (N 429) 27 

Wykres 28. W jaki sposób promuje Pan(i) swoją działalność agroturystyczną? (N 414) (respondenci 

mogli wskazać kilka odpowiedzi) 28 
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Wykres 29. Czy klienci mają możliwość rezerwacji miejsc noclegowych przez Internet? (N 423) 29 

Wykres 30. Jaki udział w Pana(i) dochodach ma uzyskiwany dochód z prowadzonej działalności 

agroturystycznej? (N 416) 31 

Wykres 31. Proszę określić (szacunkowo) przedział, w jakim mieści się roczny zysk (przychody minus 

koszty) z prowadzonej przez Pana (ią)  działalności  agroturystycznej – w podziale na badania 31 

Wykres 32. Szacunkowa liczba osobodni wykorzystanych w 2010 roku -  w podziale na badania 32 

Wykres 33. Szacunkowa liczba osobodni wykorzystanych w 2011 roku  - w podziale na badania 32 

Wykres 34. Szacunkowa liczba osobodni wykorzystanych w 2010 i 2011 roku  (N 355) 33 

Wykres 35. Plany na przyszłość badanych respondentów (N 430) 35 

Wykres 36. Jakiego rodzaju działania zamierza Pan(i) podjąć? (N 400)  ( respondenci mogli wskazać kilka 

odpowiedzi) 35 

Wykres 37. Jeżeli zamierza Pan(i) rozwijać działalność agroturystyczną, to  z jakich środków planuje 

Pan(i) skorzystać? (N 397)  (respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 36 

Wykres 38. Jeżeli nie zamierza rozwijać działalności agroturystycznej, proszę podać dlaczego? (N 30) 

(numeracja od 1 do 3, gdzie 1 oznacza najważniejszą przyczynę) 36 

Wykres 39. Jakie widzi Pan(i) bariery dalszego rozwoju działalności agroturystycznej? (N 404) 

(odpowiedzi od 1 do 3, gdzie 1 oznacza najważniejszą barierę) 37 

Wykres 40. Czy aktualnie prowadzi Pan(i) działalność agroturystyczną? (N 249) (pytanie dotyczy tylko 

badania beneficjentów SPO „Restrukturyzacja…”  i Programu SAPARD) 37 

Wykres 41. Jeżeli obecnie Pan(i) nie prowadzi działalności agroturystycznej, proszę o wskazanie 

przyczyn rezygnacji (N 28) 38 

Wykres 42. Czy widzi Pan(i) potrzebę korzystania  z kursów, szkoleń? (N 429) 40 

Wykres 43. W jakich kursach szkoleniach chciałby(aby) Pan(i) uczestniczyć? (N 300) (respondenci mogli 

wskazać kilka odpowiedzi) 40 

Wykres 44. Skąd dowiedział(a) się Pan(i) o możliwości ubiegania się o wsparcie na agroturystykę z 

PROW 2007-2013 (N 211) (respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 42 

Wykres 45. Czy słyszał(a) Pan (i) o możliwości ubiegania sie o wsparcie na rozwój działalności 

agroturystycznej w ramach PROW 2007-2013 za pośrednictwem LGD? (N 207) 42 

Wykres 46. Czy korzystał Pan(i) jeszcze z innych publicznych instrumentów wsparcia w związku z 

prowadzona działalnością agroturystyczna? ( N 195) 43 

Wykres 47. Jakie trudności wiązały się z uzyskaniem przez Pana(ią) środków PROW 2007-2013? (N 

204) (respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 43 

Wykres 48. Czy sporządzał Pan(i) dokumentację we własnym zakresie, czy zlecając jej wykonanie 

firmie zewnętrznej? (N 212) 44 

Wykres 49. Jeżeli nie korzystał(a) Pan(i) z usługi doradczej przy ubieganiu się  o wsparcie, to czy 

skorzystałby(aby) Pan(i) z niej gdyby (N 47) (respondenci mogli wskazać kilka odpowiedzi) 44 

Wykres 50. Jak ocenia Pan/i dostępność unijnych środków dla osoby, która zamierza rozpocząć 

własną działalność agroturystyczną (N 204)? 45 

 

 


